

一辈子扑身结核病防治

29年坚守第一线惠及无数人，乡村医生靳鸿建创下八项全国第一

20元公交月票 中了万元大奖

□晚报记者 王战龙
通讯员 薛新瑜 孙红波

□晚报记者 黄达
熊堰秋 文/图

核心提示

从中医学徒成长起来的乡村医生靳鸿建，如今的身份是新密市结核病防治所所长、副主任医师，29年在防治结核病一线创造了八项全国第一，仅新密市就有5000多结核病人受益。2006年3月24日，靳鸿建与卫生部副部长王陇德一起走进了CCTV《新闻会客厅》，成为热点人物。昨天，记者走近靳鸿建，窥探他高尚的内心世界，倾听他扑下身为人民服务的故事。



靳鸿建(左)走进央视《新闻会客厅》

乡村医生走进《新闻会客厅》

走进靳鸿建的办公室，首先映入眼帘的是一幅合影照片，是去年3月24日，他和国家卫生部副部长王陇德、著名主持人白岩松的合影。这一天，是第11个“世界防治结核病日”，宣传主题是“防治结核，坚持不懈”。

能走进《新闻会客厅》，与靳鸿建的30年从业经历分不开，更与他创造的结核病防治系统八项全国第一密不可分。

这八项第一，记录了靳鸿建的成长过程：1986年起草了全国县级第一部地方性防痨法规；1986年开始建立起每月定期有乡镇防痨医生参加的结核病防治例会制

度；1986年在国内首创了和病人签订服药合同的全程管理方法；1986年在国内最早实行转诊有奖制度；1993年在国内首次将结核病控制纳入初级卫生保健指标中实施；1996年设计了保护易感人群的“6岁防痨工程”；2005年在国内率先采取“村医入户调查、乡镇卫生院胸透初筛、市结核病所集中定诊”的集中推荐发现结核病人方式；20多年来，他撰写的学术论文已发表了70多篇，又成为全国县级结防机构之最……

“干结防是一辈子的事！”靳鸿建接受采访的开场白，朴实无华，掷地有声。

投身泽被乡里惠及子孙的事业

1979年，我国首次开展全国性结核病流行病学抽样调查，在乡卫生院工作的靳鸿建被派去协助调查组工作，调查结果让他大吃一惊：一个有1753口人的村子，发现肺结核病人14例，患病率远远高于全国平均水平。

靳鸿建说，当时新密决定组建结核病防治所，调任他担任所长。从31岁起，靳鸿建在防痨的征途上，一走就是29个年头。

昨天，记者和他乘车

一个多小时，来到新密市尖山乡尖山村村小组。75岁的张学老人，一见靳鸿建就迎了上来：“要不是靳所长，我早就没命了。”2004年，他感染结核病却没有症状，后被筛查出来，又得到免费治疗，一年多没犯病了。

记者了解到，该村100多口人，有5人感染结核病。老丁家4人患病死了3口，剩下一人免费治愈后，外出打工回来都要去看望靳鸿建。

德不近佛者不可为医

德不近佛者不可为医，才不近仙者不可为医。这是靳鸿建给所内职工常讲的一句话。

为节约病人时间，新密市结防所从开诊那天起，两个小时保证办完治疗管理的所有手续，即便痰检呈阴性，也最多让病人再送一次晨痰和夜间痰。垫钱帮病人

买药，送行动不便的患者回家，这样的事情，同事们随便都能说出一大堆。

全国调查点之一的杨庄村，距县城70里。靳鸿建经常骑自行车去那里看望病人，这个村的老少乡亲都认识他。由于山区交通不便，有些病人逾期不愿复查，他就亲自去访视

或派人家访，有的病人他连续访视三四次。精诚所至，金石为开，病人的及时复诊率不断提高。针对结核病疗程长、病人不易坚持用药的普遍现象，他编一个顺口溜，带头和工作人员一起做，“送药到手，看药进口，咽下再走”，提高了治愈率。

选择100次还是选择结核病防治

“你家人支持你吗？”记者问。“开始也反对，后来也就不再说了。”老靳说，有一件事情，使他与家人的矛盾达到了顶点。他上初三的儿子，在课堂上突然晕倒，后来被诊断为脑部结核性肉芽肿，主要是长期接

触结核病人传染所致，好在很快治好了。他利用这个机会，向家人积极宣传结核病并不可怕。就这样，家人和同事慢慢认识了结核病，逐渐理解了他，进而支持他。

长期奔波操劳，靳鸿建满头乌发谢了顶，落下

不少病痛。有朋友对他说：“防治结核病有啥干头？净和穷人打交道，还给病人垫钱买药，你到底图个啥？”面对这些，靳鸿建总是一笑了之。他说，再让我选择100次，我还是选择结核病防治。

“消灭结核病”是未竟理想

今年59岁的老靳，自己将要颐养天年了，儿子已经有了工作。小日子过得舒舒服服，他为何还要在防痨一线奔波？

靳鸿建的理想不是结核病得到控制，而是最终消灭结核病。

初中只上了一年的靳鸿建不会拼音，不懂英语，

但学会了用电脑制幻灯、写文章，撰写的100多万字的《新密防痨三十年》即将出版。他建立结核病人“数据库”，将历年来登记治管的6000多份病案输入计算机，全市结核病例检索变得异常快捷。

十几年来，靳鸿建参与和主持完成科研项目10多

项，已有6项获奖，他40多次在省内外专业会议上交流工作经验。《新密市结核病人发现及管理模式图》、《新密市DOTS规范化操作程序》等先后登载在国家级刊物上和国家级颁布的《操作规范》中，已在全国推广应用，得到了国内同行和世界卫生组织官员的好评。

看见摩托就动手 半年盗窃40辆

□晚报记者 姚辉常
通讯员 黄芳 莉冰

本报讯 巩义人陈某曾因盗窃罪、诈骗罪被判处有期徒刑14年，出狱后恶习不改，自2006年3月9日至8月19日，在不到半年的时间里，盗窃各式摩托车40辆，总价值13万余元。昨日，巩义市人民法院判处其有期徒刑13年零6个月，并处罚金5万元，剥夺政治权利两年。

陈某交代说，其盗窃集中在2006年6、7两个月，仅7月一个月时间，便盗窃摩托车25辆，有时一天甚至盗车3辆，到了看见摩托车就想动手的地步。

县市新闻热线

欢迎提供新闻线索

- 新密 熊堰秋 13598839890
- 巩义 姚辉常 66565468
- 登封 袁建龙 13838003513
- 新郑 王军方 65306568
- 荥阳 王战龙 13838146001
- 上街
- 中牟 周炜卿 13526730575

胡玫执导《豫商康百万》

400年传奇经历为背景，40集电视剧刻画大豫商形象

□晚报记者 姚辉常
通讯员 李钦上

本报讯 昨日，从河南影视集团传来消息，以巩义康百万庄园为蓝本、改编自巩义文联张鑫琦的长篇小说《神州甲富康百万》的40集电视剧已

获国家广电总局审批通过，定名为《豫商康百万》，计划由《雍正王朝》、《乔家大院》的导演胡玫执导，柳云龙、陈好等担任主演。这一消息传来，许多巩义人说：“希望《豫商康百万》能够超越《乔家大院》。”

去年，《乔家大院》在中央电视台一套黄金时间播出，引发了山西乔家大院旅游热，与之相距并不远、号称天下庄园之首的巩义康百万庄园显得很冷清。这令众多巩义人打心眼里不服气：“我们的康百万庄园占地240余亩，而

乔家大院只有它的1/19；康百万庄园有400年历史，而乔家大院只有百年历史。乔家大院能做到的，我们为什么不能做到？”

据张鑫琦介绍，《豫商康百万》以“树豫商形象、传豫商文化、扬豫商精神”为主旨，

以康百万家庭传承12代、历400余年兴衰的传奇经历为背景，以康氏家庭经商、做人的“留余”理念为精髓，生动刻画了一位在大是大非面前忠于国家、在巨额财富面前心系百姓、在恩怨情仇面前宽容待人的大豫商形象。



割接公告

尊敬的客户:

2007年4月6日凌晨0:00-5:00将对原运营商(中国移动、中国联通)以河南文化北路以南、过界高速以北区域(中州大道以东、农业路以南、大河路以西)金水东路以北区域将进行网络优化调整，届时将会短时间影响以上区域客户正常使用。

2007年4月10日凌晨0:00-5:00将对原运营商(中国移动、中国联通)以河南文化北路以西、过界高速以北区域(中州大道以东、农业路以南、大河路以西)金水东路以北区域将进行网络优化调整，届时将会短时间影响以上区域客户正常使用。

由此给您带来的不便，敬请谅解!

客户服务咨询热线:10086
中国移动通信集团河南有限公司郑州分公司